



12. Реконкиста в Испании



Вспомните!

*В 732 г. мажордом **Карл «Мартелл»** в сражении у **Пуатье** нанёс сокрушительное поражение арабам. Их продвижение в Европе было остановлено.*

В середине VIII в. арабские владения в Испании отделились от **Халифата** и образовали **Эмират** с центром в г.Кордова.



***Эмират** — государство, возглавляемое эмиром в мусульманских странах. Иначе – самостоятельное княжество.*

С X в. арабов и берберов, проживавших в Испании (*Андалусии*), христиане называли **маврами**.

Мусульманская Испания была процветающей частью Европы. Сеть оросительных каналов позволила увеличить урожаи зерна и винограда. Здесь разводили большие стада овец. Число городов достигало четырёхсот. Столица – город Кордова – был одним из красивейших городов мира и насчитывал до полумиллиона жителей.

Андалусия славилась своими тканями, изделиями из металла, кожи и стекла. Обладая большим флотом, она активно торговала с Африкой, государствами Ближнего Востока, Италией, Византией.

В Андалусии уживались потомки басков и римлян, вестготы, арабы, берберы, евреи, христиане.

Реконкиста.

Сразу же после завоевания маврами Испании началась *Реконкиста* — отвоение европейцами захваченной маврами территории. Реконкиста длилась около 800 лет (!).

Кроме жителей Андалусии, в Реконкисте участвовали французские и итальянские рыцари. Папы римские не раз призывали христиан к Крестовым походам против мусульман в Испании.

В ходе Реконкисты в центре Пиренейского полуострова образовались королевства: *Кастилия, Арагон, Наварра*. На западе полуострова из Кастилии выделилось королевство *Португалия*.





В конце XI в. христиане заняли город *Толéдо*, который стал столицей Кастильского королевства. Арагон завладел крупным мусульманским центром *Сарагóсой*, а португальцы захватили *Лиссабон*.

В 1212 г. объединённые силы Кастилии и других христианских государств полуострова сокрушили мавританские войска. У марвов осталась лишь небольшая область па юге — *Гранадский эмират*.

Образование Испанского королевства.

Возникшие па Пиренейском полуострове государства были **сословными монархиями**.



Вспомните, что такое сословная монархия?

Собрание представителей сословий получило название — *кортéсы* (от слова «корт» — королевский двор). Кортесы делились па три палаты: духовенство, дворянство, крестьянство.

Как и в сословных собраниях других стран, кортéсы утверждали налоги и участвовали в издании законов.

В 1479 г. возникло **Испанское королевство**. Оно появилось из объединенных владений супружеской пары *Изабеллы Кастильской* и *Фердинанда Арагонского*. Наварра была поделена между Арагоном и Францией.

В 1492 г. после 10-летней войны войска Фердинанда и Изабеллы завоевали **Гранаду**. На территории Пиренейского полуострова остались два христианских королевства — Испания и Португалия.

После завоевания Гранады вышел королевский указ об изгнании всех евреев (около 120 тыс.) из Испанского королевства. Испанию покинула значительная часть торговцев и ремесленников, что оказалось для страны серьезной потерей.

Инквизиция в Испании.

Искоренением еретиков в Испании занималась инквизиция, которую возглавил беспощадный Великий инквизитор - *Томазо Торквемада*.



Вспомните, что такое инквизиция?





За 10 лет, пока Торквемада стоял во главе инквизиции, тысячи людей были сожжены на кострах, ещё больше подверглись пыткам и содержались в тюрьмах.

Казнь еретиков в Испании получила название *аутодафе* («дело веры»). Она проводилась как церковный праздник: костёр пылал на городской площади при большом стечении народа. Подчас одновременно сжигали десятки невинных людей. Сегодня имя Торквемады и слова «испанская инквизиция» употребляют, чтобы сказать о крайней жестокости.



ВОПРОСЫ

- 1. Что такое Реконкиста?*
- 2. Какие христианские государства возникли на Пиренейском полуострове?*
- 3. Чем и когда завершилась Реконкиста ?*